

ОРИГИНАЛЬНАЯ СТАТЬЯ

DOI: 10.26794/2226-7867-2024-14-5-50-55

УДК 323.2:329.7(575.3)(045)

Молодежная политика Республики Таджикистан в контексте актуальных вызовов

У. Шохписанд
РАНХиГС, Москва, Россия

АННОТАЦИЯ

В данной статье рассматриваются проблемы, возникающие при реализации целей и задач государственной молодежной политики в Республике Таджикистан, выделяются уникальные черты, которые отличают процесс ее формирования и воплощения в жизнь. Особое внимание уделяется привлечению молодых людей к участию в политической жизни. Анализируя проблемы, связанные с развитием молодежи, автор выделяет факторы, которые препятствуют дальнейшей успешной реализации стратегии и задач государственной молодежной политики в Таджикистане. Автор приходит к выводу, что для того, чтобы молодежная политика могла эффективно решать поставленные задачи, необходимо создать специальный государственный институт, который будет нести ответственность за работу с молодежью и осуществлять управление этим процессом.

Ключевые слова: стратегия; государственная политика; реализация; государственная молодежная политика; общество; молодежь; государство; социальные классы; политическое сознание; политическая деятельность; нормативно-правовые акты

Для цитирования: Шохписанд У. Молодежная политика Республики Таджикистан в контексте актуальных вызовов. *Гуманитарные науки. Вестник Финансового университета*. 2024;14(5):50-55. DOI: 10.26794/2226-7867-2024-14-5-50-55

ORIGINAL PAPER

Youth Policy of the Republic of Tajikistan in the Context of Current Challenges

U. Shokhpisand
RANEPA, Moscow, Russia

ABSTRACT

This article explores the challenges faced in achieving the goals and objectives of the state youth policy in the Republic of Tajikistan. It highlights the unique characteristics that distinguish the process of developing and implementing this policy. One of the main focuses is on engaging young people in the political life of the country. By analysing the issues related to youth development, the author identifies factors that hinder the further successful implementation of the strategy and objectives of the state youth policy in Tajikistan. The author concludes that to effectively address the tasks set for youth policy, it is necessary to establish a special state institute responsible for working with young people and managing this process.

Keywords: strategy; state policy; realisation; state youth policy; society; youth; state; social classes; political consciousness; political activity; normative-legal acts

For citation: U. Shokhpisand. Youth policy of the Republic of Tajikistan in the context of current challenges. *Humanities and Social Sciences. Bulletin of the Financial University*. 2024;14(5):50-55. DOI: 10.26794/2226-7867-2024-14-5-50-55

ВВЕДЕНИЕ

По нашему мнению, молодежь представляет собой движущую силу общества, и ее потенциал должен быть использован для будущего процветания страны. Молодые люди должны активно участвовать в созидательной деятельности во всех сферах жизни и иметь мотивацию для этого. Состояние молодежи — это первый признак того, развивается общество или находится в упадке.

В Стратегии государственной молодежной политики Республики Таджикистан молодежная политика обозначена как одно из ключевых направлений общей стратегии развития. В государственных программах и нормативных правовых актах четко сформулированы цели и задачи, приоритетные направления и меры, направленные на решение актуальных проблем, связанных с развитием молодежной сферы.

Государственная молодежная программа базируется на результатах анализа и прогноза среднесрочных и долгосрочных процессов, происходящих в социально-культурной жизни Таджикистана, которые были выявлены на основе официальных отчетов и документов. Кроме того, рассматриваются вопросы преобразования основных структур в области государственных институтов, ориентированных на молодежь.

Примером тому служит решение о создании Комитета по начальному и среднему профессиональному образованию при правительстве республики. На этот комитет возложена задача разработки и реализации единой государственной политики в сфере начального и среднего профессионального образования.

БАРЬЕРЫ, ПРЕПЯТСТВУЮЩИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ САМОРЕАЛИЗАЦИИ МОЛОДЕЖИ

В.Л. Васильева выделяет несколько барьеров, препятствующих политической самореализации молодежи:

- слабая потребность молодежи в непосредственном политическом участии через членство в организациях;
- невнимание организаций к внутриорганизационному развитию, основанному на стыке интересов организации и конкретных индивидуально-личностных интересов;
- кризис социальной идентичности молодежи;
- консервативное отношение общества к изменениям в стиле, формах и способах само-

реализации молодежи в постсоветских условиях жизни;

- слабая организаторская деятельность самих общественно-политических организаций в отношении привлечения к работе в них большего количества молодежи, их закрытость [1].

Данные барьеры выделены применительно к проблемам участия молодых людей в общественно-политической жизни в России, однако некоторые из них могут быть актуальны и для других стран.

В Таджикистане так же, как и в России, молодые люди не стремятся активно участвовать в политической жизни через членство в организациях. Хотя сегодня многие молодые люди присоединяются к общественным организациям, таким как «Созандагони Ватан»¹ («Строители Родины») и «Пайравони Пешвои миллат»² («Последователи Лидера нации»), это видится нам недостаточным.

Также можно отметить, что организации не всегда уделяют достаточно внимания внутриорганизационному развитию, которое должно основываться на гармоничном сочетании интересов организации и индивидуальных потребностей ее членов.

Кроме того, можно отметить кризис социальной идентичности молодежи. Например, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон часто призывает к национальной идентичности, а также к развитию и расширению научного мировоззрения молодых людей. Он активно выступает против радикализации молодежи.

По причине того, что в обществе существует консервативное отношение к изменениям в стиле, формах и способах самореализации молодых людей в постсоветских условиях жизни, молодежь все больше обращается к религии.

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РЕАЛИЗАЦИИ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ В РЕСПУБЛИКЕ ТАДЖИКИСТАН

В современном мире среди молодежи укрепились ценности индивидуализма, что может отразиться на семейных отношениях и отношениях между поколениями. Как пишет Е.М. Авласович: «Покупки и потребление стали основой приятного времяпрепровождения молодежи, главным мотивом ее

¹ URL: <https://hkhdtkhatlon.tj/dusti/sozandagon.php>

² URL: <https://avkd.tj/tg/khabarho/1688-payravoni-peshvoi-millat.html>

жизнедеятельности» [2]. Сегодня мы в Республике Таджикистан наблюдаем появление нового поколения — поколения потребителей. В основном это молодые люди, которые впитали ценности общества потребления и стремятся удовлетворить свои потребности, прежде всего ради собственной выгоды. Поэтому при разработке программ работы с молодежью необходимо учитывать эти объективные аспекты жизни общества. Стоит отметить, что в российской обществоведческой науке этому вопросу уделяется особое внимание [3].

Еще одной особенностью нашего времени является стремительное развитие информационного общества. С одной стороны, это может оказывать положительное влияние на мировоззрение молодых людей, которые часто отличаются психологической неустойчивостью и не имеют твердых убеждений. С другой стороны, существует риск так называемого «промывания мозгов», когда под воздействием информации молодые люди утрачивают способность критически оценивать события в мире и принимают чужие идеи и ценности. В связи с этим вопросу информационной безопасности следует уделять особое внимание. Он должен быть глубоко проработан в рамках государственной молодежной политики и программ, направленных на работу с молодежью. В этом контексте можно использовать уже существующие исследования, чтобы избежать негативных последствий. [4].

Одной из характерных черт таджикского общества является миграция, в которую вовлечена значительная часть молодежи. Наряду с положительными аспектами этот процесс также сопряжен с негативными последствиями, такими как утрата высококвалифицированных кадров.

Чтобы оградить себя от таких негативных последствий, необходимо активно продвигать молодежную политику и беречь интеллектуальные ресурсы общества. Более того, неконтролируемая и стихийная миграция негативно сказывается на демографической ситуации в стране. Активные силы общества — как физические, так и умственные — уменьшаются, а население становится старше, включая пожилых людей, взрослых и детей. Это также может привести к нарушению баланса между молодыми женщинами и мужчинами, что, в свою очередь, негативно сказывается на институте брака.

Это одна из тех причин, по которой мы предлагаем уделить особое внимание механизмам воспитания, образования и социализации девушек в рамках молодежной политики и соответствующим

программ. В этом контексте можно обратиться к информации, представленной в коллективной монографии «Трудовая миграция и структура социально-трудовых отношений в Республике Таджикистан» [5]. Также стоит отметить исследования таджикских ученых, посвященные историческим тенденциям миграции и ее современному состоянию [6]. Еще один важный аспект, который находится в центре внимания политиков и создателей различных программ, — это региональные особенности и различия. Как известно, уклад жизни в разных регионах республики отличается с экономической, социальной и культурной точек зрения. Для того чтобы государственные меры в отношении молодежи были эффективными, необходимо учитывать эти различия.

Конфликты являются важным аспектом при анализе государственной политики. Психологические и социальные причины конфликтов между молодыми людьми можно разделить на две категории: объективные и субъективные.

К объективным причинам относятся условия, существующие в обществе и государстве, в которых проходит социализация молодого поколения. Если эти условия неблагоприятны, если не учитываются запросы и интересы молодых людей, если не принимаются меры для устранения факторов, провоцирующих конфликты, то рано или поздно они обязательно возникнут под воздействием внешних сил.

Субъективные причины психосоциальных конфликтов связаны с мировоззрением, пониманием и мышлением, воспитанием и знаниями, психическим состоянием, характером и врожденными особенностями молодых людей.

Как известно, молодежь — это группа людей, находящихся в процессе физического, физиологического и психического развития, что делает их уязвимыми и чувствительными к любым событиям и процессам в обществе. Под воздействием заинтересованных сил молодые люди могут стать жертвами насилия.

Поэтому профессионалы, занимающиеся молодежью, несут огромную ответственность, ведь они отвечают за формирование молодого поколения. Особенно важно уделять внимание предотвращению конфликтов, используя различные методы для достижения этой цели.

Программы, связанные с молодежной политикой, направлены на устранение рисков и факторов, способствующих возникновению конфликтов.

Ключевым инструментом в этом процессе является объединение молодежи вокруг общих интересов. Поэтому крайне необходимо создавать различные молодежные объединения и привлекать молодых людей к совместной деятельности.

Тем не менее следует учитывать, что на формирование личности молодых людей оказывают влияние три основных фактора: семья, образование и средства массовой информации. В Таджикистане уже проделана значительная работа в этом направлении, но необходимо приложить еще больше усилий, как неоднократно подчеркивал Президент Эмомали Рахмон.

Важно отметить, что Республика Таджикистан уверенно шагает по пути к построению правового государства и гражданского общества. Одной из ключевых задач в этом процессе является вовлечение молодежи в политическую жизнь. Чтобы достичь успеха, государство должно наладить непосредственный диалог с молодыми людьми.

Необходимо уделить особое внимание развитию политического сознания и повышению политической активности молодежи. Это особенно важно, так как молодые люди с незрелым политическим сознанием, не разделяющие целей и задач государства, могут быть легко вовлечены в незаконную деятельность, особенно если их личное и семейное положение не самое благополучное, а экономическое положение оставляет желать лучшего.

Вовлечение молодежи в политическую деятельность также развивает научное мировоззрение молодых людей, среди них готовятся будущие кадры в сфере политики и может воспитывать в них культуру политической деятельности.

Важно отметить, что государственная молодежная политика и все документы, принятые для ее реализации, нацелены на обеспечение социальной безопасности молодых людей. Эта политика определяет стратегический и тактический подход государства к молодежи и включает множество мероприятий по различным направлениям, которые разрабатываются с учетом внешних и внутренних условий страны.

При разработке стратегии государственной молодежной политики необходимо учитывать этот и другие факторы, которые определяют будущую активность молодежи в обществе. В этом контексте Президент Эмомали Рахмон и Правительство Республики Таджикистан приняли ряд нормативных правовых актов, направленных на решение молодежных вопросов.

Хотелось бы отметить, что план, представленный политологом К. Миралиеном, в котором он отмечает, что: «государственная молодежная политика в Таджикистане в основном реализуется по вертикали, и не учитывается горизонтальная структура управления государственной молодежной политикой, соответствующая демократическим принципам (локализация, децентрализация). Для эффективной реализации государственной молодежной политики необходимо использовать обе структуры управления»³. Более того, автор констатирует, что: «качество реализации государственной молодежной политики на практике не очень хорошее, особенно это касается целей и задач государственной молодежной политики, которые зачастую не реализуются из-за слабого институционального потенциала»⁴.

Как отметил глава государства Эмомали Рахмон во время выступления на встрече с представителями науки и образования 30 мая 2024 г.,⁵ наука и образование требуют тщательного анализа, чтобы выявить их сильные и слабые стороны. Образование в высших учебных заведениях должно способствовать расширению кругозора молодых людей, развитию критического мышления, формированию научного мировоззрения, а также повышению их политического, правового и нравственного сознания. Кроме того, оно должно воспитывать современных специалистов, готовых к активной жизни в обществе.

Однако, на наш взгляд, форма и методы обучения, а также система оценивания имеют множество недостатков. Несмотря на то, что благодаря усилиям главы государства и правительства строятся общеобразовательные и высшие школы с современным оборудованием, сейчас особое внимание следует уделить качеству образования. Ведь именно от него зависит дальнейшая социализация молодых людей и их выбор верного пути в жизни.

Не секрет, что образование является наиболее эффективным способом защиты от радикализации молодежи. Поэтому необходимо приложить все усилия для того, чтобы улучшить качество обучения и сделать его более эффективным.

³ URL: <https://clck.ru/3F8q5C>

⁴ URL: <https://russiancouncil.ru/blogs/rahmon-ulmasov/istoriya-tadzhikskoy-migratsii-uroki-proshlogo-likibudushchego/>

⁵ URL: <https://khovar.tj/rus/2024/05/vystuplenie-prezidenta-respubliki-tadzhikistan-lidera-natsii-uvazhaemogo-emomali-rahmona-na-vstreche-s-uchyonymi-strany/>

ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ В РЕСПУБЛИКЕ ТАДЖИКИСТАН

Теперь, когда созданы все необходимые условия, настало время серьезно задуматься о проблемах, связанных с качеством образования. Это позволит нам улучшить научное мировоззрение подрастающего поколения.

Молодежь, обучающаяся в высших учебных заведениях, должна быть в курсе основных политических, экономических и социальных процессов, происходящих как внутри страны, так и за ее пределами.

Программы, в которых излагаются необходимые и стратегические меры молодежной политики, в основном ориентированы на студенческую молодежь. Многие другие молодые люди, не обучающиеся в вузах, остаются вне поля зрения.

С нашей точки зрения, эти программы носят элитарный характер. Это означает, что молодые люди из высших слоев общества и с хорошими ресурсами имеют больше возможностей участвовать в них, посещать мероприятия и получать поощрения.

Отдельно стоит рассмотреть влияние средств массовой информации и интернета на молодых людей. Недостаточно сильные духом, с узким мировоззрением, низкой грамотностью и низким уровнем жизни, они могут оказаться под воздействием негативной информации и начать нарушать закон.

Необходимо провести глубокий анализ количества молодых людей, находящихся в местах лишения свободы, чтобы понять, почему некоторые аспекты государственной молодежной политики, ее стратегии и программы в их случае оказываются неэффективными.

Для успешной реализации молодежной политики и стратегии ее развития требуется достаточное финансирование. Конечно, глава государства, правительство и соответствующие структуры уже ведут активную работу в этом направлении, но этот вопрос нельзя упускать из виду.

Таким образом, следует продолжать разработку системы оценки эффективности государственной молодежной политики и положения молодежи в Таджикистане. Необходимо ввести новые индикаторы в критерии анализа и мониторинга реализации государственных молодежных программ.

Основным критерием оценки эффективности государственной молодежной политики должен

стать анализ влияния предпринятых мер на развитие положения молодежи в обществе, а также на динамику и качество ее общественной и социально-экономической активности.

ВЫВОДЫ

В современных условиях глобализации и растущих требований к человеческому капиталу государственная молодежная политика должна стать инструментом развития и преобразования страны: «Молодежь, как наиболее динамичная группа населения, полная сил и энергии, такой ритм жизни охотно выдерживает. Ее не пугает необходимость постоянного повышения квалификации и переподготовки, а постоянное появление инноваций, новых модификаций товаров, пусть и быстро устаревающих, ломающихся, воспринимаются молодым потребителем с энтузиазмом» [7].

Это требует от всех участников процесса социализации молодежи разработки и последовательной реализации подходов, направленных на непосредственное вовлечение молодых людей в решение их собственных проблем и общенациональных задач. 2024 г., объявленный Президентом страны Годом правового просвещения в честь 30-летия Конституции⁶, открывает новые горизонты для реализации молодежной политики с учетом современных реалий. Важно, чтобы молодые люди осознавали не только свои права, но и обязанности, и были готовы их выполнять.

Задачи государственной молодежной политики, стоящие перед нами в столь широком масштабе, могут быть успешно решены только через проектный подход. Нам необходимо создать систему молодежных проектов, которые будут основываться на ключевых направлениях государственной политики, станут понятными и востребованными среди молодых людей и общества в целом.

В результате будут созданы надежные условия для самоорганизации молодежи и всего населения, что станет основой для развития инициатив, соответствующих вызовам, стоящим перед Таджикистаном. Кроме того, это будет способствовать повышению благосостояния граждан и совершенствованию общественных отношений.

⁶ URL: <https://khovar.tj/rus/2023/12/2024-god-v-tadzhikistane-obyavlen-godom-pravovogo-prosveshheniya/>

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Назаршоева С. Ф. Развитие межгосударственного взаимодействия Республики Таджикистан и Российской Федерации в сфере регулирования трудовой миграции (конец XX — начало XXI в.). *Известия Алтайского государственного университета*. 2018;(5):119–123. [https://doi.org/10.14258/izvasu\(2018\)5-21](https://doi.org/10.14258/izvasu(2018)5-21)
2. Авласович Е. М. Потребительство как основной мотив жизнедеятельности современной молодежи. *Электронный научно-методический журнал Омского ГАУ*. 2019;(6). URL: <https://www.elibrary.ru/amopcg>
3. Аринина К. И. Абсентеизм в политике: причины и последствия. *Ученые записки Казанского университета. Серия: Гуманитарные науки*. 2014;156(1):214–220. <https://www.elibrary.ru/senxgp>
4. Миралиен А., Абдусалимзода И., Навруз М. А. Особенности и технологии развития молодежной политики в Республике Таджикистан. Душанбе: Таджикский педагогический университет им. С. Айни; 2024. 175 с.
5. Меркулов П. А., Елисеев А. Л. Региональная государственная молодежная политика: проблемы и перспективы. *Государственное Управление. Электронный Вестник*. 2015;(52):87–100. <https://www.elibrary.ru/uyvezf>
6. Мылгасова О. В. Окно Овертона — угроза развитию общества. Культура, личность, общество в современном мире: методология, опыт эмпирического исследования. Материалы XXII Международной конференции памяти профессора Л. Н. Когана. Екатеринбург (21–23 марта 2019 года). Екатеринбург: Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина; 2019:761–767.
7. Власенко Л. В. Роль молодежи в процессах преобразования общества. *Научный Диалог*. 2014;29(5):126–140.

REFERENCES

1. Nazarshoeva S. F. Development of the Republic of Tajikistan and the Russian Federation interstate cooperation in the field of labor migration regulation (late 20th — early 21st centuries). *Izvestiya Altaiskogo gosudarstvennogo universiteta*. 2018;(5):119–123. (In Russ.). [https://doi.org/10.14258/izvasu\(2018\)5-21](https://doi.org/10.14258/izvasu(2018)5-21)
2. Avlasovich E. M. Consumerism as the main motive of life of modern youth. *Elektronnyi nauchno-metodicheskii zhurnal Omskogo GAU*. 2019;(6). (In Russ.). URL: <https://www.elibrary.ru/amopcg>
3. Arinina K. I. Absenteeism in politics: Causes and consequences. *Uchenye zapiski Kazanskogo universiteta. Seriya: Gumanitarnye nauki*. 2014;156(1):214–220. (In Russ.). <https://www.elibrary.ru/senxgp>
4. Miralien A., Abdusalimzoda I., Navruz M. A. Features and technologies of youth policy development in the Republic of Tajikistan. Dushanbe: Tajik State Pedagogical University; 2024. 175 p. (In Russ.).
5. Merkulov P. A., Yeliseyev A. L. Regional state youth policy: Problems and prospects. *Gosudarstvennoe Upravlenie. Elektronnyi Vestnik*. 2015;(52):87–100. (In Russ.). <https://www.elibrary.ru/uyvezf>
6. Myltasova O. V. The Overton window is a threat to the development of society. Culture, personality, society in the modern world: methodology, experience of empirical research. Proceedings of the XXII International Conference in Memory of Professor L. N. Kogan, Yekaterinburg (March 21–23, 2019). Ekaterinburg: Ural Federal University; 2019. 761–767. (In Russ.).
7. Vlasenko L. V. Role of youth in processes of society reorganization. *Nauchnyi Dialog*. 2014;29(5):126–140. (In Russ.).

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ / ABOUT THE AUTHOR

Умарализода Шохписанд — аспирант департамента политологии, РАНХиГС, Москва, Россия

Umaralizoda Shokhpisand — Postgraduate student at the Department of Political Science, RANEPa, Moscow, Russia
Shahbonu.96@gmail.com

Конфликт интересов: автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Conflicts of Interest Statement: The author has no conflicts of interest to declare.

Статья поступила 11.04.2024; принята к публикации 9.11.2024.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

The article was received on 11.04.2024; accepted for publication on 9.11.2024.

The author read and approved the final version of the manuscript.